

Персона



Звезда Машерова

Был учителем, бежал из плена, стал командиром партизанского отряда, удостоен звания Героя Советского Союза и более 15 лет руководил республикой

История с фамилией

В феврале 2018 года, накануне празднования 100-летия со дня рождения Петра Мироновича Машерова, Россонский райисполком Витебской области попросил Институт истории НАН Беларуси уточнить данные о его месте рождения и происхождении.

В результате поисков были установлены интересные факты. Ведущий научный сотрудник Института истории НАН Беларуси Анатолий Криворот в

фондах Национального архива Республики Беларусь нашел список хозяйств деревни Ширки (тогда Богушевского района) за 1 января 1925-го. В нем семья Мирона Васильевича (отца Машерова) в составе семи душ прописана на хуторе. Также в документе содержатся сведения о брате Мирона Васильевича —

Михаиле — с семьей в восемь душ. Интересно написание фамилии братьев — «Машеро». По семейной легенде, прадед Мирона Васильевича был солдатом наполеоновской армии. Он остался после отступления в 1812 году, принял православие и женился на крестьянке. Некоторые исследователи видят итальянские корни слова Macheraut и высказывают версию о происхождении солдата из итальянской провинции Мачерата на берегу Адриатического моря. Ведь в составе армии Наполеона было много итальянцев.

26 февраля 2023 года — 105 лет со дня рождения Петра Мироновича Машерова.

Побег из плена

Влюбленный в свое дело педагог Пётр Машеров строил планы: поступить в аспирантуру, заняться научной работой... Их перерекнула война. Вместо заявления в учебное учреждение он отнес в военкомат письменную просьбу отправить его на фронт. Ему отказали, как и многим другим. Но вскоре в Россонах из нескольких сотен до-



Сделал для республики

Начало строительства Минского метрополитена во многом заслуга Петра Машерова. Ведь при обсуждении этого проекта заместитель председателя Госплана СССР Василий Исаев сказал, что «нет возможности начать строительство метрополитена даже в таких городах, как Горький и Новосибирск».

И 14 июля 1975 года белорусский руководитель, полный решимости отстоять интересы столицы БССР, направил письмо генеральному секретарю ЦК КПСС Леониду Брежневу. Он писал: «Как выяснилось в последнее время, Госплан СССР при разработке плана развития народного хозяйства на 1976-1980 годы не предусматривает строительство метрополитена в Минске, а это создает в дальнейшем чрезвычайные трудности в обслуживании населения столицы республики пассажирским транспортом... ЦК КП(б) просит положительно решить вопрос о начале строительства метрополитена в Минске в 1977-м с вводом в действие первой очереди его в 1982-1983 годах».

Брежнев поддержал Машерова. Слово генсека поставило точку в дискуссии руководителей БССР и Госплана СССР.

Еще одно детище Машерова — всемирно известный мемориально-архитектурный комплекс «Хатынь», который был открыт в 1969-м. В автобиографической повести архитектора Леонида Левина «Хатынь» есть такие строки: «С первых дней проектирования и стро-